

拿到陈冲的新书《猫鱼》之后,连着几天没有出门,看得如痴如醉。

陈冲的文字让人沉静,我很快读进去,像又在过小辰光的暑假,微微湿的木地板,妈妈刚刚擦过,电风扇轻轻摇,蓝边瓷碗里焯掉一点点的光明冰砖等着我,香草气味,那味道伴着电风扇的摇摆荡漾着过来,若有若无的甜,带着那么一点诱惑。可是我知道,如果我无法抵抗这种诱惑,一下子全部吃掉,接下来的下午,我将面对的是无尽的空虚,尽管这空虚是必将到来的,可我宁可在此刻,在香味飘到鼻子里的此刻,稍作一点抵抗,只有如此,我才能把这种甜蜜延续得久一点,再久一点。就像读这本书,不舍得读完。

在了解陈冲的文字之前,我们很久以来更熟悉的是作为演员的陈冲。我始终记得第一次看电影《小花》的场景,仿佛是周日,和父母在一起看的,那天广播电视周报被翻了又翻,我爸爸一次次确认播放《小花》的时间,不能错过,连片头也不

## 雨中花慢

访松阳古村用东坡韵

松庐

疏雨微云渐散,落日衔楼,碧瓦浮烟。但见绮窗空网,遍地苔钱。谁记当时,芳华旧客,草赋梁园。怅鲁壁尽废,还余蝶梦,夜夜流连。桐花又落,榴花新发,好景最是江前。随棹起,满汀鸥鹭,兴舞怡然。沙外残霞未卷,风过翠影争妍。钓人应醉,武陵深处,且共年年。

申城进入了一年中最难熬的“烧烤”模式,无独有偶,电视中播了一条新闻,意大利罗马也面临高温炙烤,市民和游客纷纷来到著名的特雷维喷泉,借助喷泉喷洒的水汽获得片刻凉爽。特雷维喷泉是罗马的名胜古迹之一,又名许愿池。我看到这条新闻,首先想到的是意大利作曲家雷斯匹基的交响诗“罗马三部曲”中的第一部《罗马的喷泉》,这首乐曲的第三段就是“正午的特雷维喷泉”,一样精彩迷人,引人入胜。

雷斯匹基以罗马的历史文化、人文风情为题材创作的交响诗“罗马三部曲”,即《罗马的喷泉》《罗马的松树》《罗马的节日》,由大指挥家托斯卡尼尼指

能错过,因为片头就有陈冲。我已经不记得电影情节了,大约就是唐国强找妹妹,陈冲是假妹妹,刘晓庆是真妹妹,我觉得这部电影其实不大适合儿童观看,尤其是刘晓庆跪着抬担架,满脸盖都是血的场景,对我来说简直惊悚。但是我爸对此毫不在乎,他甚至没有在这个场景的时候

## 上海妹妹

李舒

教育我“不忘革命先辈”,一到出现陈冲的镜头,他就流露出一种格外的温情。一般来说,我妈这时候是会表示鄙视的,但是她也没有,她显然也很赞同我爸爸脸上的笑意,我要到很久之后才知道,那是他们青春岁月里曾经有过的一段甜美记忆,但在当时,我有点不服气地说,我觉得刘晓庆演得好。而我母亲的回答是,等你长大了就知道了,陈冲的美,是要长大了的人才晓得的。不得不说《小花》这部电影确实让我开了点眼界,以至于后来我看《泰坦尼克号》的时候,看见男女主手拉手转啊转的画面,第一时间就想起,这不就是陈冲和唐国强重逢时的场景?而陈冲的美,我确实也在后来看到《红玫瑰与白玫瑰》的时候才意识到,那是一种娇媚,一种痴憨,但底子是悲的,是一种脆弱的忧伤。

读完《猫鱼》第一章“平江路的老房子”,我明白了,陈冲的美,是独属于上海妹妹的——

眼前浮现出一个大家都叫“妹妹”的女孩,趴在那扇窗台发呆。春夏秋冬,没人知道她在等待什么,胡

思乱想什么——那一个漫长的午后…… ——《猫鱼》

大约只有上海人才这样称呼小姑娘,像极了《红楼梦》里贾宝玉叫林黛玉,无线电里一声声的“妹妹啊”,要带着一点怜惜和欣赏的,才能晓得上海妹妹的好。上海妹妹是嗲的,可是如果你以为上海妹妹只有嗲,那就大错特错了。妹妹的心里,有的梦想是远大前程,有的梦想是岁月静好,有的妹妹嗲嗲呱呱,有的妹妹不声不响,可是梦想总是在那里的,不是那么容易就销声匿迹,即便妹妹头上长了白头发,脸上有了皱纹,也不会改变。这是上海妹妹的风骨,甜糯是她们的面子,可是芯子是硬的,哪怕已经有了裂纹,可以敲碎,但绝不妥协。

而陈冲,就是这种上海妹妹的代表。所以她会用“离别后枕头上柔软的凹印”来形容记忆,她看见用绒布擦过的金戒指在阳光下一闪,外婆说,这“象征着他们从此属于对方”,在那些文字里,她满怀热忱,不逃避自己的理想——爱,尽管这在当代是已经被嘲讽的一种情感,可是陈冲仍然歌颂它,并且对此深信不疑。

这种信念感从何处而来?我在《猫鱼》中也找到了答案,她的母亲曾经在父亲最低谷的时候,走过去对他说:“不要交代了!你放心,不管他们把你打成什么样,我只嫁给你!”是的,只有爱可以治愈苦难,只有足够善良,才能酝酿出这样的爱。而这样的善良,曾经切切实实地根植在许多上海妹妹的心里。

在《猫鱼》里,天生丽质是具体的,人如此,文字也如此。

## 美乐消暑

刘蔚

科萨科夫的《西班牙随想曲》,萨拉沙蒂的《安达卢西亚浪漫曲》,夏布里埃的《西班牙狂想曲》,可以说各擅胜场,风情万种。相形之下,我更推崇西班牙作曲家格拉那多斯谱写的12首“西班牙舞曲”中的第五首《安达卢西亚舞曲》,它的旋律极其优美幽远,略含忧郁,并闪耀出神秘的色彩,令人对安达卢西亚大地上曾经的格拉纳达王国浮想联翩。格拉那多斯是位成功的钢琴家,又是出色的作曲家。作为钢琴家,他与大提琴家卡萨尔斯,小提琴家伊萨伊、蒂博,作曲家圣-桑等有合作;作为作曲家,他写出了钢琴组曲《戈雅之画》、《十二首西班牙舞曲》等优秀作品。但谁能想到,这样一位才华横溢的音乐家的人生结局却是悲

剧性的。1916年初,美国总统威尔逊邀请他去白宫开一场音乐会,同时,他还要去纽约大都会歌剧院观看由他自己根据《戈雅之画》改编的同名歌剧的首演。不料,在乘船横渡英吉利海峡时,客轮遭到鱼雷攻击倾覆,本来格拉那多斯已爬到救生艇上,但他发现妻子还在水中挣扎时,又跳下救生艇去奋力营救,结果夫妇双双遇难。

人生无常,生命宝贵。所幸有美好的音乐相伴,使我们庸常的生活不致太过灰暗。此时,春风般明媚、阳光般纯净的莫扎特音乐也许是最好的解暑良方,它能使我们心境平和,放松愉快。他的27部钢琴协奏曲,前面几部还有模仿前辈的痕迹,比较稚嫩,但从第9部开始就进入了成熟期,灵感源源不断,美不胜收。他的全部钢琴协奏曲,只有两部是用小调写的。《d小调第20钢琴协奏曲》由此流露出了不安静荡的心绪,

十三岁的女儿进入到到了青春期,虽然管得很紧,依然每天花不少时间在手机上,玩游戏,和一些傻白甜的闺蜜没完没了地聊天。因此,老婆天天控制她的手机流量。然后屋子里面老是出现以下的对话。

“妈,给点流量吧,江湖救急啊。”

“不给,再去做几道数学题,下周要考试了!”

“妈求求你啦。”

“不给就是不给!”

和我小时候不一样,女儿爱玩,特别喜欢买一些小漫画小纸片,压岁钱都花在了那上面。老婆骂过很多次,依然偷偷地收藏了许多,在我们找不到的角落。偶尔没钱了,发个信息给我:“下周要和同学逛街,怎么办?”问老婆,给不给,老婆说,不给,她有,全去买小纸片了。到了晚上,女儿又来过。

我说:“今天直播了一整天好累,给我捶捶背,给你两百。”女儿说:“不行,自己去门口的盲人按摩去。”她到了青春期,莫名其妙疏远了我许多。思前想后,觉得算是自尊自爱的表现,默默地打了两百给女儿。都知道我家有雌老虎,管得紧。但是很多人不知道,除了紧要方面,老婆还是很吃我的。有时候特别忙碌之后,我会在手机上玩很久类似打僵尸之类的小游戏,她也默不作声,只管自己睡去。家里就是这样奇怪的三角关

## 三角

黄飞珏



心。那姑娘感叹:“我一辈子的梦想就是有这么小纸片,不过我只有三张。”邻居管家管得非常严,有一次,上学时间,居然看见那女孩在院子后面搬砖,问了一下才知道,因为半夜背着父母上网打游戏,被父亲知道,罚她在家帮着装修工人搬砖。后来又听说,女孩成绩不理想,家里急死,而女孩也因为压力太大,可能有点抑郁。实在熬不住了,就来找我家女,玩一下小纸片,心情会好一点。

我玩打僵尸小游戏,有一关总是过不去,明明知道是游戏开发商的鬼把戏,依旧充了好几百元买装备。女儿知道后,拿过我的手机,三

下两下就找到了向老公,直接过关。然后晚上就听见她在向老公告状:“爸爸有网瘾。”我有点急:“我这么大年纪怎么会有网瘾,别胡扯。”她回:“网瘾的最大特征就是不停充钱。”我哑口无言。被认为是一家之主的男人总是以为自己是正确的,殊不知随着年纪上去,在多方面一定会出现颓势。一代人有一代人的格局,小孩子超越你是时间问题。

家里的争争吵吵,只要不动气,都是一种幸福。孩子早晚要离开,他们长大后,在我们身边的每一刻都是美好的,值得珍惜。

## 沸腾的花园

黄昱宁

在世界文坛的论资排辈表上,埃尔南·迪亚斯的履历并不长,却不乏亮点。迪亚斯原籍阿根廷,1973年出生于布宜诺斯艾利斯。两岁那年,阿根廷发生军事政变,小迪亚斯随家人横跨大半个地球搬到瑞典。直到八年后阿根廷局势稳定之后才重返故土,这段童年的经历也许多少奠定了迪亚斯“世界主义”的底色。

迪亚斯从小就对写作感兴趣,甚至喜欢“表演”一个作家的样子,向父母炫耀他编的“故事”。他在布宜诺斯艾利斯大学获得文学学士学位之后移居伦敦,在国王学院攻读硕士学位,毕业后到美国发展。从表面上看起来,迪亚斯一路走得相当顺利,迄今只出版了两部小说,居然全部杀入美国文学最高奖项普利策小说奖的决选名单,并且以第二部小说《信任》获奖。美国艺术与文学院甚至直接把约翰·厄普代克奖颁发给他——要知道迪亚斯仅凭两部作品就得到此项殊荣,很不寻常。

今年五月,迪亚斯到中国来发布他的《信任》,让我有机会近距离接触迪亚斯本人,这才了解到这份看起来一帆风顺的履历背后其实也藏着许多艰辛与挫败。迪亚斯真正开始创作的时间其实很早,但在四十四岁以前一直没有机会出版。如今,在苦尽甘来之后,他愈发珍惜这来之不易的写作机会,所以在来中国的航班上都在忙着写下一部小说。顺便提一句,据我的观察,迪亚斯肯定不是那种离群索居、性格古怪的作家,他为人开朗,具有强烈的幽默感,会把自己平时的写作状态形容成一个“四点半就起床坐在书桌前的光头男人”。迪亚斯热爱旅行,特别喜欢结交各色各样的朋友,对世间万物充满好奇心,比如对中国的美食就很感兴趣。一路上,迪亚斯从南京的盐水鸭吃到北京的烤鸭,兴高采烈地告诉我还是北京的鸭子赢了。走进老北京的火锅店,看到铜锅里堆满菜的时候就问我,你看这像不像一个沸腾的花园?

好奇心正是一个作家最可贵的特质,我们从他的《信任》里完全可以看得出来。小说涉及的情节其实时间跨度很大,某种程度上可以说横跨了一部美国经济发展简史——那正是一段纷繁复杂的、宛若“沸腾的花园”的历史——但是主体部分、中心事件还是聚焦在1929年前后的纽约金融界,主要人物是一位神秘的资本家,贯穿整部小说的最大悬念是他不可思议的财富积累过程,以及躲在他背后的妻子究竟是怎样一个人。然而,这部小说并不是用我们熟悉的线性叙事构成。我们需要通过这四种文体,看到同一个中心事件被讲述了四次,但每一次讲述中包含的信息往往是相互矛盾的。读完全书,作者的问题就抛给了读者,哪一部分叙述更值得“信任”?我们也许要对每一种讲述都保持一个“合理怀疑”,才能更接近作者的真实用意。

许也不足为奇。这就要说说“三灶”这个地名,它和盐业生产、运输灶港有着密切的关系。明初洪武年间,三灶地区的商贸交易已十分活跃。

一部浦东史,半部盐业史。三灶、六灶、新场、大团等,这些老地名印证了浦东盐业发展的辉煌历史。元代盐业繁盛时期,中国首部海盐生产专著《熬波图》,就诞生在离三灶不远的新场,这本奇书被收录于明《永乐大典》、清《四库全书》。

因一个盖罐,寻一段历史,感知浦东文脉的厚重悠远。

## 十日谈

看展在上海

责编:沈琦华

上海书展是申城的文化名片。明起请看一组《我和上海书展》。



三伏天,在浦东家门口的上海博物馆东馆凑了个热闹。走进“考古上海”展厅,2000余件/组上海地区出土的文物,展现了“何以上海”6000多年城市文脉的魅力。据媒体报道,这是上海博物馆建馆以来的首个考古常设展。转角处,有一件文物看着格外亲切——青釉贴花龙凤纹荷叶形盖罐,龙泉窑,元(公元1271—1368年)。这件宝贝出土于浦东南汇三灶地区,国家二级文物,由上海博物馆收藏。

20年前,由于工作关系,我听了这个国宝级文物的故事,但如此近距离地欣赏还是第一次。记得去年浦东历史博物馆开馆时,馆里从上海博物馆借来了作为“镇馆之宝”,但那次没能细细端详。

各方查找史料获知,该宝贝系元代瓷器珍品,通高28.6厘米,器高23.9厘米,口径24.8厘米,足径18厘米。罐为直口,鼓腹,盖呈荷叶形。器身纹样生动,器腹饰云龙戏珠纹,盖面为云凤纹,下饰海涛纹一周。通体施青绿釉,釉色滋润匀净,制作精美,富有气势。在龙泉窑瓷器中,龙凤纹盖罐很少见,应为宫廷烧制的专用器皿。收藏界称荷叶盖罐为“储藏界的高精尖”,因其容量可大可小,应用范围广,大可盛酒,小可盛茶叶、香药等。

欣喜之下,我忍不住发了朋友圈,但被问起这件宝贝的“前世今生”,却一问三不知。

几方打听,从长期从事浦东历史研究的孟渊老师那里得

知了一些史料。《浦东新区村史》这样记载:“元代龙泉盖罐由原三灶公社腰路大队社员沈锡生于1975年平整土地时,在腰路

## 浦东出土“国宝”

甘草

大队与五星大队交界处,陆家石桥东北跳板基的坟墓旁边田埂处挖掘出土,距地表约50~60厘米。发现时,该罐平放,内有泥浆水,上盖一方砖,刻有文字,方砖四角各有铜钱4枚(为北宋天圣、元、政和年号);罐旁还有十几只盆与碗,釉呈褐色,方砖和盆碗都被抛入河中,该河随后填平种庄稼。沈锡生将此罐与铜钱送至新场文物商店,得钱

25元。元代龙泉盖罐现存上海博物馆展览。”

我不禁疑惑:这件宝贝到了新场文物商店后,又是怎么被上海博物馆收藏的?叩问历史,试图寻找更多答案。据1980年第9期《文物》杂志刊发的《龙泉窑贴花龙凤盖罐》文章:上海文物商店在郊区收购文物中发现了一件六百年前我国元代龙泉窑烧造的贴花龙凤盖罐。这件文物1975年出土于南汇县三灶公社腰路大队。

至于文章中提到的沪郊,是否就是新场?不得而知。再往前追溯,这件宫廷器具又是何时随何人来到了浦东三灶?也不得而知。但从考古的视角来看,这一宝贝在三灶出土或